福建省2020年上学期龙岩市武平县第一中学高二化学第一次过关考试题
（满分：100分；考试时间：90分钟）
可能用到的相对原子质量：H—1 C-12  O—16  Si—28  Ag—108
选择题（共18小题，每小题3分）
1.下列电池不属于化学电池的是
	A
	B
	C
	D

	铅蓄电池
	太阳能电池
	锌锰电池
	镍镉电池
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2.下列说法正确的是
A. 物质发生化学反应时不一定都伴随着能量变化
B. 一个化学反应中，当反应物总能量大于生成物总能量时，反应放热，ΔH＞0
C. 在加热条件下发生的反应均为吸热反应
D. 同温同压下，H2 (g) + Cl2(g) = 2HCl(g)在光照和点燃条件下的ΔH相同
3.已知稀溶液中H＋(aq)＋OH－(aq)===H2O(l)，生成1 mol H2O(l)放出57.3 kJ 热量。下列过程中放出热量为57.3 kJ的是
A. 1 mol H2SO4与足量的NaOH溶液反应
B. 稀盐酸与氨水反应生成1 mol H2O(l)
C. 稀盐酸与稀Ba(OH)2溶液反应生成1 mol H2O(l)
D. 稀NaOH与98%浓硫酸反应生成 1 mol H2O(l)
4.通常人们把拆开1mol某化学键吸收的能量看成该化学键的键能．下列是一些化学键的键能．根据键能数据估算下列反应的反应热，CH4(g)+4F2(g)=CF4(g)+4HF(g)的△H为
	化学键
	C-H
	C-F
	H-F
	F-F

	键能/(kJ•mol-1)
	414
	489
	565
	155


A. ﹣1940 kJ/mol
B. +1940 kJ/mol

C. ﹣485 kJ/mol
D. +485 kJ/mol
5.下列图像分别表示有关反应的反应过程与能量变化的关系，据此判断下列说法中正确的是
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A. 石墨转变为金刚石是放热反应
B. 白磷比红磷稳定
C. S(g)+O2(g)====SO2(g) ΔH1， S(s)+O2(g)====SO2(g) ΔH2   则ΔH1<ΔH2
D. CO(g)+H2O(g)====CO2(g)+H2(g)   ΔH1>0
6.下列反应不可用于设计成原电池的是
A. CaCO3+2HCl＝CaCl2+CO2↑+H2O
B. 2CH3OH+3O2＝2CO2+4H2O
C. Zn+2HCl＝ZnCl2+H2↑
D. 4Al+3O2+6H2O＝4Al(OH)3
7.下列有关金属腐蚀与防护的说法正确的是
A. 钢铁发生电化学腐蚀的正极反应为Fe-2e-=Fe2+
B. 当镀锡铁制品的镀层破损时，镀层仍能对铁制品起保护作用
C. 在海轮的外壳上连接锌块保护外壳不受腐蚀是采用了牺牲阳极的阴极保护法
D. 可将地下输油钢管与外加直流电源的正极相连以防其被腐蚀
8.为使反应Cu＋H2SO4=CuSO4＋H2↑能够发生，下列设计方案正确的是
A. 用铜片作负极，石墨电极作正极，稀硫酸为电解质溶液构成原电池
B. 用铜片作电极，外接直流电源电解硫酸铜溶液
C. 用铜片作阳极，铁片作阴极，电解稀硫酸
D. 用铜片作阴、阳电极，电解硫酸钠溶液
9.在电解水制取H2和O2时，为了增强溶液的导电性，常加入一些电解质．下列物质中最合适的是
A. NaCl    B.Na2SO4      C. CuC12   D. AgNO3
10.实验发现在氯化铁酸性溶液中加少量锌粒后，Fe3＋立即被还原成Fe2＋。某夏令营兴趣小组根据该实验事实设计了如图所示原电池装置。下列有关说法正确的是
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A. 盐桥中的阴离子往左边烧杯移动
B. 左烧杯中溶液的红色逐渐褪去
C. 该电池铂电极上立即有气泡出现
D. 该电池总反应为：3Zn＋2Fe3＋=2Fe＋3Zn2＋
11.钮扣电池[image: image8.wmf]的

两极材料分别为锌和氧化银，电解质溶液为KOH溶液。放电时两个电极反应分别为Zn＋2OH－－2e－=Zn(OH)2、Ag2O＋H2O＋2e－=2Ag＋2OH－，下列说法正确的是
A.在电池放电过程中，电解质溶液的酸碱性基本保持不变
B. 锌发生还原反应，氧化银发生氧化反应
C. 溶液中OH－向正极移动，K＋、H＋向负极移动
D. 锌是负极，氧化银是正极
12.执法交警最常用的一种酒精检测仪的工作原理如图所示，其反应原理为CH3CH2OH＋O2=CH3COOH＋H2O，被测者呼出气体中所含的酒精被输送到电池中反应产生微小电流，该电流经电子放大器放大后在液晶显示屏上显示其酒精含量。下列说法正确的是
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A. 呼出气体中酒精含量越高，微处理器中通过的电流越小
B. 电解质溶液中的H＋移向a电极
C. b为正极，电极反应式为O2＋2H2O＋4e－=4OH－
D. a极上的电极反应式为CH3CH2OH＋H2O－4e－=CH3COOH＋4H＋
13.在恒温体积为2 L的密闭容器中进行反应：2A(g)[image: image10.jpg]


3B(g)＋C(g)，若反应物在前20 s由3 mol降为1.8 mol，则前20 s的平均反应速率为
A． v(B)＝0.03 mol·L－1·s－1
B． v(B)＝0.045 mol·L－1·s－1
C． v(C)＝0.03 mol·L－1·s－1
D． v(C)＝0.06 mol·L－1·s－1
14.反应C(s)＋H2O(g)[image: image11.jpg]


 CO(g)＋H2(g)在一可变容积的密闭容器中进行，下列条件的改变对其反应速率几乎无影响的是
A． 将容器的体积扩大一倍
B． 将容器的体积缩小一半
C． 保持体积不变，充入N2使体系压强增大
D． 保持压强不变，充入N2使容器体积变大
15.下列说法正确的是
A．增大压强，活化分子数会增多，化学反应速率会增大
B．0.1mol·L－1的盐酸与0.1mol·L－1 H2SO4分别与大小、形状相同的大理石反应，反应速率相同
C． 催化剂能降低分子活化时所需能量，使单位体积内活化分子百分数大大增加
D． 100 mL 2 mol·L－1的盐酸与锌片反应，加入适量的NaCl溶液，反应速率不变
16.已知在298 K、100 kPa下，2NO(g)＋2CO(g)=N2(g)＋2CO2(g)ΔH＝－113 kJ·mol－1，ΔS＝－145 J·mol－1·K－1。下列说法中错误的是
A．该反应中反应物的总能量高于生成物的总能量
B．该反应常温下不能自发进行，因此需要高温和催化剂
C．该反应体系的混乱度减小
D．增加CO的浓度，可加快反应速率
17..如图所示各容器中盛有海水，铁在其中被腐蚀由快到慢的顺序是[image: image12.png]



A. ④＞②＞①＞③
B. ②＞①＞③＞④
C. ④＞②＞③＞①
D. ③＞②＞④＞①
18.若要在铜片上镀银时，下列叙述中错误[image: image13.wmf]的

是
①将铜片接在电源的正极 ②将银片接在电源的正极 ③在铜片上发生的反应是：Ag++e﹣=Ag ④在银片上发生的反应是：4OH--4e-=O2+2H2O ⑤可用CuSO4溶液作电解质溶液 ⑥可用AgNO3溶液作电解质溶液
A. ①③⑥
B. ②③⑥

C. ①④⑤
D. ②③④⑥
二、填空题（每空2分，共46分）
19.（1）SiH4是一种无色的气体，遇到空气能发生爆炸性自燃，生成SiO2和液态H2O，已知室温下2g SiH4自燃放出热量89.2kJ，其热化学方程式为：                
（2）某次发射火箭，用气态N2H4(肼)在NO2气体中燃烧，生成N2、液态H2O。已知：
① N2(g)+2O2(g)=2NO2(g)       ΔH1=+67.2kJ/mol   
② N2H4(g)+O2(g)=N2(g)+2H2O(l)   ΔH2=－534kJ/mol,
假如都在相同状态下，请写出发射火箭反应的热化学方程式                   
20.在容积为2 L的密闭容器中进行如下反应：
A(g)＋2B(g)  [image: image14.png]


  3C(g)＋nD(g)，开始时A为4 mol，B为6 mol；5 min末时测得C的物质的量为3 mol，用D表示的化学反应速率v(D)为0.2 mol·L－1·min－1[image: image15.png]


。计算：
(1)5 min末A的物质的量浓度为______________________。
(2)前5 min内用B表示的化学反应速率v(B)为_________________________________。
(3)化学方程式中n值为__________。
(4)此反应在四种不同情况下的反应速率分别为
①v(A)＝5 mol·L－1·min－1   ②v(B)＝6 mol·L－1·min－1
③v(C)＝4.5 mol·L－1·min－1 ④v(D)＝8 mol·L－1·min－1
其中反应速率最快的是______________(填编号)。
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21.日常生活、科学研究、工业生产中有许多问题与原电池或电解池的工作原理有关，回答下列问题：
（1） 写出①中铁电极的电极反应式             
写出②中铁电极的电极反应              
写出③中铁电极的电极反应式             
为了比较Fe、Co、Cu三种金属的活动性，某实验小组设计如下实验装置。
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丙装置中充入滴有酚酞的氯化钠溶液，X、Y均为石墨电极。反应一段时间后，可观察到甲装置中Co电极附近产生气泡，丙装置中X极附近溶液变红。
①丙装置中Y极为       极（填“正”、“负”、“阴”或“阳”）。
②写出甲装置中Co电极的电极反应式：                             。
③三种金属的活动性由强到弱的顺序是__________（填元素符号）。
（3）中国科学院应用化学研究所在甲醚(CH3OCH3)燃料电池技术方面获得新突破。甲醚燃料电池的工作原理如右图所示：
①甲醚由           （填a或b）通入
②该电池负极的电极反应式________________。
③工作一段时间后，当9.2g的甲醚完全反应时，有______mol电子转移。
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22.在如图所示的装置中，若通入直流电5 min时，铜电极质量增加2.16 g，试回答：
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(1)电源电极X名称为______。

(2)pH变化：A_______，B_______，C_______（填“增大”“减小”或“不变”）。

(3)A中左边Pt电极现象        ，C中银电极反应式                          
(4)通电5 min时，B中共收集224 mL气体（标准状况），溶液体积为200 mL，则通电前CuSO4溶液的物质的量浓度为_____________（设电解前后溶液体积无变化）。

(5)若A中饱和KCl溶液的体积也是200 mL，电解后，溶液的OH-浓度为____________（设电解前后溶液体积无变化）。
